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Povzetek
V prispevku predstavljamo pomen šolskih športnih dvoran za gibalno dejavnost ljudi, značilnosti športne dvorane kot učne-
ga okolja in nekatere osnovne pojme, ki so povezani s šolsko športno dvorano, njihovo razumevanje pa predstavlja osnovo 
za preučevanje različnih značilnosti šolskih športnih dvoran iz uporabniškega vidika; to je iz vidika učencev in učiteljev ter 
drugih uporabnikov šolske športne dvorane v času izven pouka. 

Ključne besede: management športnih objektov, telovadnica, učno okolje, športna vzgoja, gibalna dejavnost.
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Športni objekti kot dejavnik  �
gibalne dejavnosti prebivalstva 

Spremenjeni življenjski slogi se v razvitih državah ka-
žejo v povečanem deležu ljudi, posebej mladih,  s pre-
komerno telesno težo (Currie idr., 2004; James, 2004; 
Starc, Strel in Kovač, 2010; Starc in Strel, 2010; Strel idr., 
2007; Wedderkopp idr., 2004;) in zmanjšanju njihovega 
gibalnega potenciala, zlasti vzdržljivosti in moči (Beu-
nen idr., 1992; Ortega idr., 2011; Strel idr., 2007). Pove-
čani telesni masi ne sledi ustrezno povečanje aerob-
nih sposobnosti (Armstrong in Welsman, 1994), zato 
izsledki kažejo tudi na upad rezultatov v dejavnostih, 
ki zahtevajo premikanje telesne mase (Ortega idr., 2011; 
Strel idr., 2007; Wedderkopp idr., 2004;). Navedeni tren-
di zmanjšanja telesne zmogljivosti pomenijo dejavnike 
tveganja za kardiovaskularne bolezni, ki so eden najpo-
gostejših vzrokov umrljivosti (Daniels, Morrison, Spre-
cher, Khoury in Kimball, 1999). Longitudinalne študije 
(Andersen, Henckel in Saltin, 1989; Kemper idr., 1999) 
kažejo na pomemben vzajemni vpliv dejavnikov tve-
ganja, medtem ko je vpliv izoliranih dejavnikov manjši 
(Brettschneider idr., 2004). Eden zelo pomembnih de-
javnikov tveganja za kardiovaskularne bolezni je tele-
sna oziroma športna nedejavnost ljudi (Brettschneider 
idr., 2004; Ferreira idr., 2007; Strel idr., 2007). Raziskovalni 
izsledki kažejo različne povezave športne dejavnosti z 
raznimi dejavniki (Ferreira idr., 2007;  Sallis, Prochaska in 
Taylor (2000) (Prikaz 1). Eden pomembnih dejavnikov 
je materialno okolje. Sallis, Prochaska in Taylor (2000) 
ugotavljajo na podlagi pregleda številnih tovrstnih štu-

dij, da obstaja konsistenten pozitiven vpliv možnosti za 
športno vadbo na športno udejstvovanje.

Glede na prikazani vpliv bi morale strategije spodbuja-
nja gibalne in športne dejavnosti vključevati tudi ukre-
pe na področju športnih objektov. Nacionalni program 
športa (v nadaljevanju: NPŠ) za obdobje 2000–2010 
(Uradni list RS, št. 24/00 in 31/00) je med prednostne 
razvojne naloge postavil načrtovanje in gradnjo novih 
ter posodobitev obstoječih športnih objektov in go-
spodarjenja z njimi. Posebno skrb je namenil gradnji in 
vzdrževanju večnamenskih športnih objektov in spre-
mljajoče infrastrukture, zlasti športnega prostora v šoli, 
ki bi naj bil kar najbolje izkoriščen tudi zunaj šolskih de-
lovnih dni za potrebe, ki jih imajo učenci, starši in dru-
štva. Tako je mogoče namreč ustvariti povezave med 
športom v družini, šoli in društvih. Zaradi dostopnosti 
vsem skupinam prebivalstva NPŠ izpostavlja tudi ure-
jenost naravnega prostora za športne namene. 

Analiza navedenega NPŠ (Jurak, 2010) kaže, da smo v 
preteklem desetletju najbolje zgradili ustrezno mrežo 
športnih površin ravno na omenjenih dveh področjih. 
Zagotovili smo dobre infrastrukturne pogoje za špor-
tno dejavnost znotraj osnovnošolskega izobraževanja 
in športno-rekreativno dejavnost na prostem. Povezave 
med rastjo športno dejavnih prebivalcev in obsegom 
športnih površin kažejo, da so bili ukrepi na področju 
gradnje športnih objektov zastavljeni v pravi smeri , saj 
je bil strateški cilj povečanja števila športno dejavnih 
dosežen ali celo presežen. Slovenci smo med telesno 
najbolj dejavnimi narodi v Evropi, takoj za Skandinavci, 

Prikaz 1: Model dejavnikov vpliva na gibalno dejavnost 

ŠPORTNA 
DEJAVNOST

Gibalna 
učinkovitost, 

telesna 
zmogljivost

ZDRAVJE

Biološki in demografski vplivi (starost, spol, 
poškodbe, genetika, izobrazba staršev…)

Psihološki vplivi (samo-učinkovitost, 
uživanje v telesni dejavnosti, vzeti si čas za 
dejavnost, prepričanje v učinke…)

Sociološki vplivi (aktivnost prijateljev ali 
družine)

Fizično okolje (vremenske in klimatske 
razmere, občutek varnosti, atraktivno 
naravno okolje, vadbena infrastruktura)

Vir: prirejeno po Sallis, Prochaska in Taylor (2000).
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ustrezna uporaba narave kot največje športne površi-
ne pa se zrcali v tem, da smo prvi v koriščenju naših na-
ravnih danosti za ta namen (83 % Slovencev je športno 
ali telesno dejavnih v naravi; Eurobarometer Sport and 
Physical Activity, 2010). 

Velika večina navedenih športnih objektov in površin 
je v lasti lokalnih skupnosti, zato je razumljivo, da so 
največje investicijsko breme pri gradnji mreže športnih 
objektov in površin nosile občine (Jurak, 2010). To ima 
lahko poleg pozitivnih učinkov tudi negativne posle-
dice, če investicije niso dovolj domišljene z vidika vseh 
tveganj. Takšni športni objekti lahko namreč predsta-
vljajo preveliko breme za občinske proračune še dolga 
desetletja, saj njihovo delovanje zahteva ustrezna sred-
stva za obratovanje in vzdrževanje.

S pospešenim povezovanjem šolskega in športnega 
prostora v preteklem desetletju so pridobile ustrezne 
vadbene pogoje zlasti tiste športne panoge, ki poteka-
jo v športnih dvoranah (npr. košarka, rokomet, odboj-
ka, gimnastika, borilni športi, badminton, namizni tenis, 
ples, mali nogomet). Zaradi različnih sofinancerjev in 
nadgradenj šolskega standarda s športnim nimamo 
popolnega pregleda nad zgrajenim, kar otežuje obli-
kovanje optimalne mreže pokritega športnega prosto-
ra. Hkrati so bili objekti, zgrajeni pred leti, energetsko 
potratni in manj prijazni do različnih skupin uporabni-
kov. Tako imajo številni objekti slabo rešeno akustiko, 
kar predstavlja težave pri sporazumevanju med upo-
rabniki vadbenega prostora, neprimerni športni podi 
povzročajo okvare ali poškodbe gibalnega aparata 
udeležencev vadbe, slabo prezračevanje in slabo na-
črtovani spremljajoči sanitarni prostori pa odvračajo 
udeležence od vadbe. Problem predstavlja tudi slaba 
izkoriščenost objektov v določenih delih dneva, tedna 
ali leta oziroma prezasedenost v času, ko poteka šolski 
pouk. 

Eden od ciljev naslednjega NPŠ bi zato moral biti za-
gotovljanje ustrezne prostorske umeščenosti športnih 
objektov, kakovostne izkoriščenosti in učinkovitega 
ravnanja z njimi (Jurak idr., 2010). Zato je bil glavni na-
men našega raziskovalnega dela ovrednotiti stanje naj-
obsežnejšega dela športne infrastrukture, tj. pokritega 
šolskega športnega prostora z vidika nadgradnje s 
športnim standardom (povezanost s civilno in zasebno 
športno sfero) in racionalnosti takšne gradnje s špor-
tno-strokovnega vidika. Na podlagi tega smo pripravili 
smernice za nadaljnje ukrepanje, zlasti za javna vlaga-
nja v stare in gradnjo novih šolskih športnih dvoran in 
telovadnic, analiza pa lahko predstavlja tudi osnovo za 
spremljavo uspešnosti ter učinkovitosti prihodnjih NPŠ. 

Na tej podlagi je mogoče zasnovati športno-tehnološki 
premik, ki bo zagotovil kakovostne športne prostore in 
s tem možnost sodobnejše športne ponudbe. 

Športna dvorana kot učno okolje �

Predmet našega preučevanja je bila šolska športna 
dvorana oziroma telovadnica. Za namen našega dela 
opredeljujemo športno dvorano kot prostor, ki je na-
menjen več različnim športnim vsebinam, zlasti pa je 
v njem mogoče izvajati športne igre (košarka, odbojka, 
mali nogomet, rokomet idr.). Optimalna velikost več-
namenske vadbene športne dvorane je 47x28x7 m, z 
dvema dvižnima pregradnima stenama (trije vadbeni 
prostori 28x15 m) in pomičnimi tribunami (Sklepi po-
svetovanja o telesni vzgoji v osnovnem in usmerjenem 
izobraževanju, 1979). V preteklosti smo gradili tudi t. i. 
dvoprekatnice, tj. večnamenske športne dvorane z dve-
ma vadbenima enotama. Najbolj pogoste, a pogosto 
neustrezne, so večnamenske športne dvorane z eno 
vadbeno enoto. Poleg navedenih dvoran v šolskem 
prostoru poznamo še telovadnice, ki jih opredeljuje-
mo kot športne prostore običajno manjših dimenzij, ki 
so namenjeni mlajšim starostnim skupinam ali pa ožji 
uporabi z vidika športne vadbe (npr. plesna dvorana, 
gimnastična dvorana, dvorana za namizni tenis, boril-
nica ipd.). V njih običajno udeleženci vadbe ne izvajajo 
športnih iger. 

Vadbene športne objekte, med katere v prvi vrsti sodi 
šolska športna dvorana, lahko ovrednotimo skozi priz-
mo učenja in poučevanja. Kot učno oz. trenažno okolje 
je pomemben dejavnik kakovostnega procesa športne 
vadbe. Učitelji1 stalno iščejo strategije za izboljšanje 
vadbenega procesa, pri tem pa so večinoma osredoto-
čeni na didaktične postopke, manj pa na učno okolje. 
Učno okolje lahko razumemo kot rezultat dinamičnega 
razmerja med različnimi fizičnimi elementi in odnosi 
ter dejavnostmi različnih uporabnikov učne skupnosti. 
Ustrezno učno okolje olajša komunikacijo, zagotovi pri-
jetno vzdušje in ugodno vpliva na zdravje ter zmoglji-
vosti vadečih in učiteljev. 

Šolska športna dvorana in telovadnica predstavljata 
učno okolje, v katerem delata športni pedagog in ra-
zredna učiteljica ali v popoldanskem času oziroma ob 
pouka prostih dnevih tudi drug športni strokovnjak. 
Primernost učnega okolja označujejo številni dejavniki: 
izbor športnih naprav in orodja, njihova razporeditev 
v prostoru, shranjevanje ter funkcionalnost postavi-
1Učitelj je v tem kontekstu strokovno izobražen ali usposobljen strokov-
njak, ki vodi športno vadbo. 
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tve z vidika pogostosti njihove uporabe, športni pod, 
osvetljenost, odmevni čas v telovadnici, prezračevanje, 
število in kakovost športnih pripomočkov ter njihova 
primernost razvojni stopnji. Slabši pogoji zahtevajo 
improvizacijo učitelja pri poučevanju, večkrat pa tudi 
negativno vplivajo na zdravje učencev in učitelja. Po-
datki raziskav kažejo, da se več kot 50 % vseh nesreč 
v šoli zgodi na igriščih ali v telovadnici (Pangrazi, 1999, 
str. 187), v zadnjih letih pa je v šolah opazen tudi izra-
zit porast poškodb (Nelson, Alhajj, Yard, Comstock in 
McKenzie, 2009). Predvidevamo, da je poleg spreme-
njenih telesnih značilnosti in slabše gibalne pripravlje-
nosti učencev (Brettschneider in Naul, 2004; Starc, Strel 
in Kovač, 2010) pomemben vzrok nesreč in poškodb 
manj primerna organizacija pouka v danem učnem 
okolju oziroma neustrezno učno okolje. Slabši pogo-
ji dela vplivajo tudi na vrsto zdravstvenih težav, tudi 
okvar, ki jih navajajo učitelji. Najpogostejše so bolečine 
v križu in okvare hrbtenice, sledijo pa težave z glasom 
(hripavost, izguba glasu), prehladi in težave s sluhom 
(Kovač, Leskošek, Hadžić in Jurak, 2011). Dolžnost učite-
lja športne vzgoje je, da poskrbi za varne vadbene po-
goje, v katerih bo možnost nesreč in z njimi povezanih 
poškodb čim manjša, sebi pa zagotovi ustrezno zdravo 
delovno okolje. Med te pogoje v prvi vrsti sodi športna 
dvorana z vsemi svojimi značilnostmi. 

Materialna opremljenost šol v Sloveniji je s kvantitativ-
nega vidika zadovoljiva, saj smo v zadnjih letih zgra-
dili številne nove šolske športne dvorane in obnovili 
stare (Jurak, 2010), s kakovostnega vidika pa opažamo 
tudi nekatere slabosti, saj so normativna izhodišča za 
gradnjo, opremo in vzdrževanje športnih dvoran po-
manjkljiva (Jurak, 2010), zato se pojavljajo nekatere ne-
ustrezne rešitve (npr. nefunkcionalna razporeditev pro-
storov, športnih naprav in opreme ter skladišč opreme, 
slaba akustika, nekakovosten športni pod, nezaščitene 
naletne površine ipd.). Zaznane pomanjkljivosti so opa-
zne tudi pri prostoru in opremi za športno vzgojo na 
razredni stopnji, saj pouk poteka najpogosteje v pre-
majhnih prostorih in z neprilagojenimi športnimi pri-
pomočki glede na značilnosti razvojne stopnje mlajših 
šolarjev (Štemberger, 2002), izpeljavi športnovzgojne-
ga procesa v srednjih šolah in na ljubljanski univerzi v 
najetih prostorih (prostori niso prilagojeni izpeljavi pro-
cesa za to populacijo; v njih so hkrati tudi drugi udele-
ženci vadbe ipd.), izpeljavi športnovzgojnega procesa 
na podružničnih šolah (večina nima primernih špor-
tnih površin), preslabi opremljenosti šol s pripomočki, 
ki bi bili prilagojeni različnim sposobnostim učencev 
(npr. lahke, mehke žoge, nižji koši, pregibne ovire ipd.), 

zastarelih in iztrošenih športnih napravah in opremi v 
približno tretjini šol in neurejenosti zunanjih površin, 
kot so predmeti na igriščih, s katerimi se lahko učenci 
poškodujejo, zanemarjene atletske naprave, napačno 
pričvrščeni goli, neurejena in nevarna otroška igrišča s 
poškodovanimi igrali (Čuk, Bučar, Videmšek in Hosta, 
2007). 
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